

# 在瑞士媒體撰文 倡深化務實合作

# 習：繼續為世界增長提供空間

【大公報訊】據新華社報道：在對瑞士進行國事訪問、出席世界經濟論壇2017年年會並訪問瑞士國際組織前夕，中國國家主席習近平13日在瑞士媒體發表題為《深化務實合作共謀和平發展》署名文章，習近平表示首次赴達沃斯，希望在世界經濟論壇年會上同各方坦誠深入交流，推動世界經濟恢復增長，強調中國將繼續為世界經濟增長提供巨大市場空間。

## 習近平瑞士行

習近平在文中表示這是他首次以中國國家主席身份訪問瑞士，也是新世紀以來中國國家元首對瑞士進行首次國事訪問，其間將同瑞士聯邦委員會、聯邦議會領導人會談會見，同社會各界接觸和交流。他將赴達沃斯出席世界經濟論壇2017年年會，並到日內瓦、洛桑訪問聯合國機構和國際組織總部。

### 共拓中歐「一帶一路」合作

習近平提到，中瑞兩國交往合作源遠流長，早在上世紀初瑞士鐘表和製藥產品等遠銷中國。上世紀50年代，瑞士是最早承認並同新中國建交的西方國家之一。1954年周恩來總理率團出席日內瓦會議，向世界展示新中國外交風格和特色。中國改革開放之初，瑞士企業在華設立首家中外合資工業企業。進入新世紀，瑞士在歐洲國家中率先承認中國完全市場經濟地位。近年瑞士成首個同中國簽署並實施自由貿易協定的歐洲大陸國家。在參與創立亞洲基礎設施投資銀行等方面，中瑞合作與時俱進，對中歐合作起示範作用。

習近平寫道，中瑞攜手合作，全面深化創新戰略夥伴關係，為國際關係穩定發展、世界經濟復甦、貿易自由化作貢獻。兩國要保持高層交往，創新務實合作，加強在聯合國等國際組織及國際事務中的協調和合作，致力於和平解決國際爭端。他呼籲兩國加強人文交流，擴大兩國民間交流。要完善中瑞自由貿易區，共同維護自由開放國際貿易和投資體系，並利用多邊合作平台助力中歐「一帶一路」合作。

### 中國是各國投資熱土

習近平在文中談及，去年9月在二十國集團領導人杭州峰會上，中方同各方凝聚共識，為構建創新、活力、聯動、包容世界經濟注入新動力。今年他首次赴達沃斯，盼在世界經濟論壇年會上同各方交流，推動世界經濟恢復增長。

習近平指，反經濟全球化思潮、民粹主義、貿易保護主義明顯上升，世界經濟走向備受關注。中國以創新、協調、綠色、開放、共享發展理念為指引，推進供給側結構性改革，培育增長新動能，取得積極成效。習近平在文中強調，中國將繼續為世界經濟增長提供巨大市場空間，繼續成為各國投資的熱土。

習近平稱，1971年中國恢復在聯合國合法席位並重返位於日內瓦的國際機構後，深入參與和平、安全和發展等各領域治理，這次訪問聯合國日內瓦總部想就建設更美好世界聆聽各方意見，而此行也期待同陳馮富珍總幹事就中國同世界衛生組織合作交換意見。中國正籌辦2022年北京冬奧會、冬殘奧會，他表示很高興有機會訪問國際奧委會，聽取巴赫主席和國際奧委會關於弘揚奧林匹克精神意見。

### 習近平促進中瑞關係倡議

#### 保持高層交往

★發揮兩國各層級對話和磋商機制作用，在涉及彼此核心利益和重大關切問題上相互理解和支持

#### 創新務實合作

★推動兩國企業、科研機構開展創新合作，拓展節能環保、知識產權、金融、生態農業等領域合作

#### 加強人文交流

★擴大兩國民間青年交流，便利兩國人員往來，加強兩國旅遊、職業教育、地方交往等領域合作

#### 完善中瑞自貿區

★探討升級中瑞自由貿易協定，利用亞投行等多邊合作平台，助力中歐「一帶一路」合作



習近平與阮富仲茶敘 ▲12日，中共中央總書記、國家主席習近平與來訪的越共中央總書記阮富仲會談後進行茶敘 新華社



▲11日，在瑞士蘇黎世大學，中宣部副部長、國務院新聞辦主任蔣建國（右三）等嘉賓為「中國圖書中心」揭幕 新華社

### 瑞士對華關係里程碑

● 中瑞兩國宣布建立創新戰略夥伴關係	二〇一六年	● 瑞士積極響應「一帶一路」倡議，是最早加入亞投行歐洲國家之一	二〇一五年	● 《中瑞一正式生效實施，瑞士成為中在歐洲大陸首個自貿夥伴	二〇一四年	● 《瑞士成為首個與中國簽署自貿協定的歐洲大陸國家	二〇一三年	● 瑞士成為首個承認中國完全市場經濟地位的歐洲大陸國家	二〇〇七年	● 瑞士企業與中方成立首家中外合資的工業企業	一九八〇年	● 瑞士與中國建交，成為最早與中國建交的西方國家之一	一九五〇年
--------------------	-------	---------------------------------	-------	-------------------------------	-------	---------------------------	-------	-----------------------------	-------	------------------------	-------	----------------------------	-------

## 世界怎麼了，世界怎麼辦？

形成影響政局、政策走向的重要力量，導致貿易保護主義蔓延。英國「脫歐」及「特朗普現象」給全球化進程帶來很強的衝擊波。全球化有利於資本、技術、知識、資源等生產要素在全球範圍內的優化配置，對於世界經濟和各國發展的影響是利大於弊。全球化是幾百年來的世界大趨勢，其本身的不完美不能靠逆全球化來解決。此外，世界並非所有問題都是全球化所致。

比如，由華爾街發端的國際金融危機很大程度上是資本無序逐利、缺乏監督造成；世界政治經濟領域存在的很多不公是世界規則制定權還被西方操縱所致。拿全球化議題做文章，把國內問題歸罪於中國等國家，採

取貿易保護主義，以此在國內政治中拉抬選情，這種做法只會激化矛盾。

此次達沃斯年會的主題為「領導力：應勢而為，勇於擔當」，切合當今世界需要。年會邀請習近平主席出席並發表主旨演講，正是要突出這一主題。施瓦布表示，當今世界正進入多極化轉型時期，達沃斯期待傾聽習近平主席詳釋如何在國際事務中施展其有責任的領導力。中國不是要去填補誰留下的「真空」，而是要同世界各國一道，共同應對全球重大挑戰、促進世界健康穩定發展。習近平主席將給達沃斯和世界帶去正能量，為世界「怎麼了」和「怎麼辦」帶去中國答案和中國方案。（國際問題專家華益文）

## 專家：中國應調整開放戰略

【大公報訊】記者江鑫媚北京報道：由中國人民大學國家發展與戰略研究院主辦的「特朗普新政與中國戰略再定位」報告會13日在北京舉行，多位專家在報告中稱，特朗普當選美國總統，中國應及早調整開放戰略，利用特朗普上台帶來的不確定性，加強中國對國際事務的協調和整合。

中國人民大學國家發展與戰略研究院研究員羅來軍等發表報告，內容指美國保護主義增強，擁大量廉價勞

動力的國家首當其衝，中國應爭取受特朗普新政衝擊較明顯之國家和地區的支持，共同維護和推進國際經濟合作。中國人民大學國際經濟系教授雷達於報告中表示，特朗普未必以意識形態武器遏制中國，商業利益成未來中美摩擦焦點。

中國人民大學國家發展與戰略研究院研究員羅來軍等發表報告，內容指美國保護主義增強，擁大量廉價勞



▲殲-15艦載戰機準備降落遼寧艦 中新社

## 花山別墅藏中國印記

【大公報訊】據新華社報道：距離瑞士日內瓦城區約10公里，有一個名叫韋爾蘇瓦的小鎮，鎮上有一座小白樓，見證新中國邁向多邊國際舞台的堅實腳步，因坐落街道外文名含「花山」之意



▲「花山別墅」位處日內瓦韋爾蘇瓦鎮偏僻一角 新華社

## 遼寧艦完成訓練返青島母港

【大公報訊】據新華社報道：中國海軍航母遼寧艦編隊順利完成跨海區跨年度訓練和試驗任務後，1月13日下午返回青島航母軍港。

自去年12月20日起航以來，由遼寧艦和數艘驅護艦及多架殲-15艦載戰鬥機等組成的航母編隊，航跡跨越渤海、黃海、東海和南海等。任務期間，編隊組織殲-15艦載戰鬥機進行艦基起

降、空戰術等科目訓練，組織對空對潛防禦作戰、編隊航行與補給等科目同步開展訓練。去年12月25日清晨在東海航行的遼寧艦轉赴西太平洋開展遠海訓練，殲-15艦載機與海軍岸基航空兵開展實兵對抗演練。

編隊指揮員陳岳琪稱，此次航母編隊訓練試驗任務達到預期目的，後續訓練和任務按實際情況而定。